

## 【愛・回家】小組

大約一年前，團牧李 Sir 帶領青牧五個牧區主管，就未來事工發展，能更精準對焦受眾的牧養需要，作多次的討論。經禱告和等候，我們決定加強感化院的服侍，為長期部的女童開設小組，進深牧養，也延伸了開設多年的女童羈留部探訪服侍。

懷著戰兢的心情，我們策劃一個以「家庭」及「建立親密關係」為主線的成長小組，備有培育性及治療性元素，讓組員一方面情感上得著支援，一方面從互動中發現自身的家庭經歷，如何發展出今天的自己，並可看到將來她們有不一樣的選擇。

有很多人生遭遇的事情，都是無法事先預備的，「做父母」就是最佳的例子。這些女童的父母親的婚姻關係失調，那裡有餘暇按個別孩子的特質給予彈性培育孩子？管教變成衝突，孩子經歷恐懼、焦慮與憤恨，情緒過度受壓，超出她們承擔的極限。平心而論：不反叛才怪呢！

組內很多事情令我印象難忘，如女童中有一半是虐兒個案的受害人，受虐的過程令人聽之心寒，教人難以強忍淚水。正如聖經所示，人犯罪的本質是「無法射中目標」，因「能力缺失」而無法自控。一位女童形容親生父母虐待她時，“父親雙手抓住上格床的木架，凌空向她猛踢；跟著，母親也在盛怒中加入……”。越想愛，越是沒法去愛；事實上，若不及時介入，心靈的傷口可能纏繞一生。

有不少人覺得，青少年很不濟事，衝動又好生事端，彷彿一切咎由自取。其實，青少年成長期內，荷爾蒙令他們身心急劇變化，情緒相應地就更容易波動。當接收資訊速度遠比分析決策效能迅速時，就造成一般人覺得「青少年做事不計後果」的印象。誰又料到，幼細的精品必需從粗糙的料子中打磨出來；有一天，這些今日不堪一顧的，會成為社會中最有素質的人才！

眼前的少女，就在種種原因帶動下，成為「身經百戰」的人，擁有超越一般同齡女孩的睿智與成熟。本是平凡不過的鄰家小女孩，轉眼間變成傷人、藏毒、偷竊、恐嚇……目中無人的小魔頭！無論如何，要她們重回正軌，頗頭痛吧！不過，她們溫文有禮，善解人意的一面，積極思考的性格特質，在組內的遊戲、分享心聲時段中表露無遺，令我們更珍惜與她們每次相聚的短短一個半小時。

感謝上帝為我們預備六次的機會，牧養六位女孩，為她們的成長，提供一些方向性指引。然而，同工也得到啟迪，看著她們在「家庭圖」的紙上密密麻麻地記下成長大事回顧，文筆暢順，字體美觀，表明她們未言放棄的態度，對生命仍熱切執著，教同工們感動不已。

開組前，兩位同工已有了默契，首先，是建立組員的「自尊感」，因為這是青少年成長中千萬不能缺少的營養素！在糾正違規之先，必先讓他們相信自己有能力在正途上走。更重要的，就是福音：讓女孩看到：上帝能更新祂兒女的家，多爛的困境也能有出路！

**家庭，就像生命的脈搏，讓活在其中的人，怎也逃避不了它的振動！**求主幫助女孩子們學懂從多角度檢視她們與家人及朋友的關係，讓她們自己的「理智」與「情感」互相教量，以「第一身體驗」揣摩出路。別怪他人不夠完美，我們也好不了多少呢！但願我們每次愉快地享受家庭樂的時候，不忘禱告記念仍在熱鍋中煎熬的家庭，祝福！